
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΌΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕ 

Απορρίπτω ως προσβλητικές της νοημοσύνης μου τις πρόσφατες καταγγελίες σε 
βάρος του Θάνου Τζήμερου και ανακοινώνω την υποψηφιότητά μου για για την ΕΕ 
της δημιουργία ξανά!

==1. Θέματα στρατηγικής==

Βλέπω τη δημιουργία ξανά! να φέρνει ένα άλλο αέρα στην πολιτική, άλλες αξίες, 
άλλες συμπεριφορές, άλλο παράδειγμα. Άλλο μήνυμα, με τη σωστή δοσολογία 
αιχμηρού, καινοτόμου, προκλητικού, συναισθηματικού και λογικού. 

Το μοντέλο του στεγνού, ορθολογικού, τεχνοκράτη-πολιτικού δεν έχει μέλλον στη χώρα 
μας. Βούλιαξε πρόσφατα σε μια άλλη μεσογειακή χώρα, την Ιταλία. Έχει βουλιάξει κατ΄ 
επανάληψη εδώ, ακόμη πιο βαθιά. Ίσως σε μια λουθηρανική πολιτεία του βορρά να είχε 
καλύτερη αποδοχή. Στην Ελλάδα είναι σχεδιασμός αποτυχίας. Γιατί η Ελλάδα δεν είναι 
μόνο μεσογειακή χώρα. Είναι όριο δύσης και ανατολής. Χρειάζονται πολιτικές για την 
ανάδειξη της μεγάλης δύναμης διαμεσολάβησης, μεταξύ ανατολής και δύσης, που 
διαθέτουμε και που είναι ριζωμένη βαθιά μέσα στην ιστορία. Ένα μεγάλο ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα που έχουμε εκφυλίσει σε σχιζοφρένεια και σύγχυση. Μια διαμεσολάβηση που 
εκχωρούμε σιγά σιγά στους Τούρκους, που επιχειρούν σήμερα ένα τιτάνιο έργο, να 
θάψουν τη ζοφερή ανάμνηση μιας καθολικά μισητής, οθωμανικής αυτοκρατορίας στην 
περιοχή. Κι  αυτό γίνεται με πολιτικές πολύ πιο πολύπτυχες και καλά επεξεργασμένες από 
το Σουλεϊμάν και τις άλλες σαπουνόπερες που φτάνουν στην Ελλάδα. 

Για τη λεγόμενη σύγκλιση των μεταρρυθμιστών δεν είμαι αισιόδοξος. Υπήρξε μια 
μεγάλη ευκαιρία τη χρονιά που πέρασε. Οι ατζέντες, οι εγωισμοί και ο φθόνος την 
τράβηξαν στο βυθό που κατοικούν. Στατιστικά, μου φαίνεται απίθανο να ξαναϋπάρξει 
τέτοια ευκαιρία. Εξάλλου σύντομα θα υπάρξουν πολλοί φερέλπιδες. Τόσο στην 
κατεστημένη πολιτική όσο και σε νέα σχήματα που θα ξεπηδούν συνέχεια για να καλύψουν 
το μεγάλο κενό που αφήνει η κατάρρευση της σοβιετίας στη χώρα και η επικίνδυνη 
μαζικοποίηση του μπλοκ των παρανοϊκών. Το τοπίο θα θολώσει, όλοι θα λεν περίπου τα 
ίδια πράγματα. Ασφαλώς πρέπει κανείς να έχει καλή θέληση, να παρακολουθεί τις εξελίξεις 
με πνεύμα θετικό. Χωρίς όμως, πιστεύω, και υπερβολική αισιοδοξία ή αυταπάτες. 

Ο χώρος των μεταρρυθμιστών έχει άτομα υψηλής ποιότητας και ικανότητας. Που ο χρόνος 
τους είναι ακριβός και το κόστος ευκαιρίας τους μεγάλο. Γι΄ αυτό και οι ατζέντες είναι 
πολλές...

===2. Προσωπική συμβολή===

Βλέπω τη συμβολή μου γύρω απ΄ τα εξής ειδικά θέματα.

* την επεξεργασία των θέσεών μας στις περιοχές ενέργειας και περιβάλλοντος ώστε 
να αποκτούν ακόμη μεγαλύτερη σαφήνεια και στόχευση που να βασίζεται σε δεδομένα. 
Αυτές είναι οι περιοχές που διαθέτω τεχνογνωσία, αναγνωρίσιμη ίσως και σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο.
* τη συμμετοχή σε μια ιδεολογική προσπάθεια να ορίσουμε και να θεσμοθετήσουμε 
ένα πραγματικά δημιουργικό μιξ προσωπικής φιλοδοξίας και κοινωνικής 
προσφοράς μέσα στο κόμμα.

==3. Πολιτική χωρίς πολιτικούς==



Οριοθετώ αυστηρά την εμπλοκή μου σε όργανα για μια τετραετία. Από την καταγγελία 
του επαγγελματία πολιτικού ξεκινήσαμε. Εκεί παραμένω. Έμπρακτα. Η σοφία κι η εμπειρία 
που έχουμε για να καταθέτουμε, κάποια στιγμή δε θα αντισταθμίζει τη φθορά που χτίζεται 
με το χρόνο. Αυτή την ίδια φθορά συνειδήσεων που διέλυσε και εξευτέλισε τη χώρα. Γι΄ 
αυτό και νοιώθω μεγάλη ανάγκη να αυτοπροστατευθώ. Με τη επνοή (αν εκλεγώ) του ορίου 
θα σας προτείνω το “διάδοχο” και θα απέλθω από τα όργανα. Οριστικά.

Σας βεβαιώνω ακόμη ότι ασφαλώς δεν θα εγγράψω ξαδέρφια, φίλους, υπαλλήλους, 
συγγενείς στο κόμμα, προς άγραν ψήφων. Δε νοιώθω καμιά ανάγκη για ειδικές 
ενημερωτικές επαφές με περιφερειακές οργανώσεις ούτε για προβολή της υποψηφιότητάς 
μου προς οποιαδήποτε κατεύθυνση. Ότι έχω να το πω το λέω εδώ και ενδεχόμενα σε 
μερικές follow up ανακοινώσεις, αν υπάρξουν ερωτήσεις ή νέα δεδομένα. Έτσι νοιώθω ότι 
σέβομαι το χρόνο και κυρίως την αισθητική σας. Εξάλλου έχουμε πια ένα καταπληκτικό 
εργαλείο (site) για σοβαρή συζήτηση και όχι παλαιοκομματική ψηφοθηρία.

==4. Θέματα ηγεσίας==

Στο Θάνο αναγνωρίζω χειροποίητο καλούπι, μέγιστη ικανότητα, φιλοσοφικό στοχασμό, 
ευαισθησία. Σε μοναδικό επίπεδο και ποιότητα. Απόλυτα δυσεύρετα πράγματα δηλαδή. 
Ψυχής τεχνήματα. Σ΄ αυτά, μπροστά, λάθος εκτιμήσεις κι εκρήξεις της στιγμής παίρνουν 
άλλη διάσταση. Ξεχνιούνται, προσπερνιούνται και συγχωρούνται.

Δημιουργία λοιπόν χωρίς το Θάνο δε μπορώ να φανταστώ. Πρέπει να σας το 
ομολογήσω. Περιμένω όμως από το Θάνο έμπρακτα να αναγνωρίσει ότι το ηγετικό του 
χάρισμα δεν μπορεί να υποκαταστήσει την ομάδα και τη βασική της προϋπόθεση, τη 
δημοκρατία. Πρέπει να ζήσει μαζί της αρμονικά. Όπως πρέπει και για το συναίσθημα με τη 
λογική. Ο ίδιος μας το θύμισε. Και μας συγκλόνισε...

Και περιμένω να σταθεί πάνω από εγωισμούς και να πάρει πρωτοβουλίες κάθαρσης, 
αρχαιοελληνικής κάθαρσης. Να τελειώνουμε με τις καταγγελίες. Να δημιουργήσουμε ξανά 
εκείνο το μοναδικό πνεύμα ομάδας, εκείνη τη μαγική αύρα, που κούρσεψε την ψυχή μας τη 
χρονιά που πέρασε.

Νίκος Σακκάς


